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Eéspunsü főiéi ăin Blaşiu.
v.

Braşovu, 18 Noemvre v.

Când amü accentuatü în arti- 
culii noştri, ca ^răzimatu pe drep
turile sale străvechi, din cari, prin 
legătura cu biserica Jlomei, n’a 
sacrificatű nimicü, poporulü cre- 
dinciosü alü bisericei române unite 
pretinde a-şî alege însmp pe Archie- 
reii sei“, mărturisimü, că nu ne- 
amü aşteptata ca „înveţaţii“ teo
logi dela „Unirea“ sé ne dea în 
glasu.

Sciut’amü noi destul îl de bine 
că astfelü de postulate îu adevérü 
liberale nu potü fi după gustulü 
acelora, cari şi-au pusü ca ţintă 
de a combate liberalismulü inteli* 
genţii şi alü Ziaristicei nóstre şi 
a-o pregăti pentru politica obscu
rantismului lorü „religiosu“.*) Dér 
amü aşteptatfi, că aceşti domn!, 
cărora le place a se făli cu ro- 
mánismulü lorü, vorü ave măcaru 
atâta sîmţfl de pietate faţă cu 
postulatele şi aspiraţiunile popo
rului, ca se tacă, séu celü puţinu 
se se pronunţe asupra lorü cu res- 
pectulü cuvenitü.

Aşteptările nóstre înse, precum 
ve<Jurăm0, nu numai că nu s’au 
împlinitu, ci amü trebuitü se fa
cemü trista esperienţă de a vedé 
pe cei dela „Unirea“ vorbindü cu 
celü mai mare dispretü de dreptu
rile şi de libertatea poporului în 
biserică; îi vedemü răpec|indu-se 
în contra nóstrá cu furiă şi nu- 
mindu-ne „ignoranţi“, ,;mincinoşî“ 
şi de „rea credinţă“.

Şi pentru ce?“
Pentru că nu voimü se recu- 

nóscemü, că isvorulü drepturilorü 
nóstre, că pravila nóstrá suntü 
„Aprobatele şi Compilatele“ şi de-

*) A se vedé articulii. „La cestiunea pro
gramului nostru1,4 din Nr. 4, 5 şi 6 ai „Unirei^ 

din 1891.

cretele dietelorü éeudale, carî 
prescriu, că numai popii valahi să-şi 
aléga Episcopulü lom şi la carî se 
provócá „Unirea“ ca sé ne dove- 
déscá, că mirenii n’au dreptü de a 
alege pe Archiereii lorü.

.Unde amü ajunge noi în vea- 
cuJü luminei şi alü libertăţii, decă 
amü căuta mântuinţa nóstrá în le
gii« şi decretele, ear! au tostü aduse 
cu scopü de a ne nimici?

Nu v'aţi gánditü, „Clarissimi- 
lorü.,“ că decă este ca poporulü 
nostru s’ajungă şi elü odată a duce 
o viaţă démná, bucumndu-se de-o 
liberă desvoltare pe terémulü bi- 
sericescü şi nationalu, postulatele 
şi aspiraţiile lui nu se potü îm
piedeca de acele documente mu- 
ce4ite ale veacurilorü de sclăviă, 
cu cari ne staţi înainte, ca sé ilus
traţi înalta vostră „sciinţa“ ?

Când -amü vorbitü de dreptulü 
poporului credinciosü de â şî alege 
pe Archiereii séi firesce, că nu 
ne-amü pututü gândi la legile şi 
la decretele, cari l’au íncálcatü în 
cursulü vécurilorü, ci numai şi 
numai la dreptulü şi usulü străve- 
chiu alü bisericei, după care nu 
sufere índoiélá, că în timpii cei 
mai vechi au participatü şi mi
renii la sinodulü pentru alegerea 
de Episcopu.

Déra cestiunea, décá la alege
rea Archiereilorü uniţi în seculele 
din urmă au luatu parte şi mirenii 
încă nici nu este definitivii resol- 
vată. Chiar în „Actele Sinodale“ 
de Ioane M. Moldovanü, la cari 
se provóca „Unirea“, cetimü în 
privinţa acéöta urmátórele pe pag. 
187:

„Una întrebare fórte momentósá 

este: őre laicii participai au vre-una dată 

la alegere în biserica nóstrá, séu dórá 

numai preoţii s’au buouratö de acestü 
dreptö ? întrebarea acésta merită a se 

cerceta cu de-améruntulü. Trágéndü aten

ţiunea sorutátorilorü noştri asupră i, în- 

8emnü din parte-mi numai aceea, cum

că la alegerea din 1860 depufcatulü cor

pului profesoralü d. Ioanü Rusu, oarele 

apum e protopopü în Sibiiu, a fostü ad- 

rmisü la alegere, deşi era laicü‘, eră în 

f^jpódulü dela 1868 deputatulü Ibaşfa- 

lâului d. Ios. Şuluţiu „fiindu laiciiu nu 
s’a verificatü“.

Fóia bisericescă din Blaşiu, ca 
sé pună vérfű argumentaţiunei, ce 
o face pe basa legilorü şi a de- 
cretelorü despotice — carî ne-au 
máncatü tóté drepturile, ce le-amü 
avutü şi esercitatü în timpii cei 
mai vechi, — se provocă la cei 
40,000 de Români, cari în adu
narea dela 1848 de pe Câmpulu 
libertăţii au cerutü „Sinodü cu 
deputaţi bisericesc! şi mireneseî“, 
ceea ce ea o esplică aşa, că marea 
adunare ar fi recunoscutü, că laicii 
n’au avutü şi n’au esercitatü drep
turi sinodale înainte de 1848.

Pănă acolo merge cinismulü 
ómenilorü „adevérului“ şi „sciin- 
ţei“ dela „Unirea“, íncátü nu se 
sfiescü a esploata chiar şi jură- 
méntulü celorü 40,000 de Români 
din Câmpulu Libertăţii pentru sus
ţinerea doctrinei lorü duşmane drep
turilorü bisericesci ale poporului!

„Unirea“ se provócá aici şi la 
Istoria lui Papiu Ilarianü. Ei bine, 
pentru ca „Clarissimii“, sé vedă. 
care este spiritulü hotărîrei luate 
de cei 40,000 de Români în 1848 
cu privire la Sinódele bisericelorü 
române, vomü cita aici unü pa
sagiu din memorabila „Carte cătră 
sânta Adunare a diecesei române 
unite din Transilvania, ce este se 
se ţină în Blaşiu la 18 (80) Sep- 
temvre 1850, dela Tinerimea ro
mână studiosă în Viena“,*) în a 
căreia frunte figurézá la subscrieri 
„Alexandru Papiu, juristü din 
Transilvania“. Eată cum formu- 
lézá acéstá tinerime primulü pos- 
tulatü alü ei în cartea cătră Si- 
nodulfi din Blaşiu:

I. înainte de tótepoftimü, cum pof- 
tesce şi prescrie dreptulü şi datina bisericei

nóstre, ca acestă Sântă Adunare sé cu- 

prindă în sine tóté elementele, care facű 

părţile constitutive ale unui Sinodü biseri

cescă în biserica nóstrá résáriténá — şi 

după uniune — după dreptulü şi datina 

bisericei. O adunare séu sinodü altfeliu 
constituitü ar fi nelegiuitö, şi tóté lucră
rile lui fără putere, şi aoei Români, cari 

vorü conlucra la o astfeliu de adunare 

séu sinodü ierarchicü, nu numai vorü călca 

în piciére dreptulü şi legile bisericesci, cari 

au rémasü în putere şi după tocméla fă

cută cu biserica Romei, ci vorü fi şi frân • 

gători de juráméntulü din câmpulu liber

tăţii, unde s’au proclamatű de totă naţiu

nea restaurarea drepturilorü bisericei. 

Unü episoopü alesü de unü aşa Sinodü 

nu se va recunósce de mireni fără a că
rora soire s’au alesü numai de Protopopi.

Vedeţi déra de aici „Clarissi- 
milorü“ spiritulu, în care s’au 
adusü la 1848 importantele hotă* 
ríri privitóre la restaurarea drep
turilorü bisericei române. Nu s’au 
márginitü aceste decisiuní nu
mai la cererea de a se tace o 
corectură în „Aprobatele“ şi de
cretele despotice, la carî ve pro
vocaţi voi, ci a íostü postulatulü 
sfántü alü restabilirei depline a 
drepturilorü străvechi ale bisericei 
române résaritene, ce le-amü avutü, 
le avemü şi le-amü esercitatü, pe 
cari Românii uniţi şi le-au re- 
servatü serbătoresce, când au în- 
cheiatü unirea cu biserica Romei 
apusene şi pe cari, cu ajutorulü lui 
Dumne4eu şi cu stăruinţa de ferü 
a celorü, carî nu se índoiescü în 
tăria şi sfinţenia lorü, le vomü şi 
redobândi pe deplinü!

CliONÎOA POLITICA.
— 18 (80) Novemvre v.

Privitorü la crisa ministerială aus
triacă soirile mai noué, oe sosescü din 

Viena spunü, că tratările oe le-a avutü 

ministrulü-preşedinte Taaffe ou stânga 

germană, n’au condusü la resultatü favo- 

rabilö. In 29 Noemvre n., din incidentulü

*) Yiena la Gerold şi fiiu 1850.

„rOILETONULÜ GAZ. TRANS.“
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résboiulü austro-german 
dela 1866.

Românii din oştirea austriacă, de Gavriilű 

Andreiasü fostü sub-locotenentü.

Recensiune de loanü Busm Abrudeanulű.

Luptele din 1866.

Cea mai importantă parte din sorie- 

rea d-lui AndreiaşO o formézá ínső des- 
orierea luptelorü din 1866. Martorü oou- 

larü, d sa ne zugrăvesce ín modulü celü 

mai fidelü şi cu colorile oele mai vii 
tóté evenimentele ultimului résboiu aus- 

tro-prusianü. Şi lucru demnü de laudă, 

a reu^itü a soóte cu prisosü la ivóiá, ín 

ckipulü celü mai seriosü şi imparţiale, 

meritele şi faptele eroice ale Româniloră 

conduşi pe oámpulü de luptă. Déoé acesta 

i-a fostü scopulü, ceea ce nici nu e de 
dubitatü — apoi póte fi mulţămitO de 

reuşită. Căci, íntr’adevőrü, oe ne póte 

măguli pe noi mai multü, decátü urmă-

tórea constatare ce reese din cartea d lui 

AndreiaşO :

Ia anulü de grea încercare pentru 

imperiulü austriacă, 1866, dâoă nu erau 
regimentele românesoî, înfrângerile sufe

rite de Austria aveau sé fiă mai amare, 
ér coronele de feru cinstite unorü ofiţeri 

neputincioşi, era sé nu le ímpodobésoá 

piepturile.

Am 4isü „oficerl neputincioşi“, pen

tru cuvéntulü, căoî oe alt ceva ar pute 
sé fiă nisce comandanţi de trupe, cari 

în momente potrivite pentru atacü lân- 

ce4esoü şi nu dau nici unü ordinü de 

acţiune şi viceversă. aşa oă în faţa unei 

aşa nesciinţe condamnabile, trebuia sé 
intervină tactioa naturală a soldatului ro- 

mánü gregarü.

Lupta dela Salnai d. e. e proba cea 

mai evidentă de harababura, oe eta în 

capulü unorü comandanţi. In doué loourl, 

la Scalitz şi Kooiginhof, unde bătăliile 

se daseră înaintea nasului Austriacilorü, 
aceştia se mulţămescfl ou priveliştea, 

cum unii dintre ei suntü bătuţi. Cari au 

fostü motivele, ce au índemnatü pe acei 

comandanţi a păstra o atare ţinută, nu 

se potü cunósoe, dór se póte 4ioö că o

trupă, care stă sé privéscá când alta — 

totü din corpulü ei — se luptă, şi sé 

nu mârgă ín ajutorulü ei, da, se póte 

cjice, că séu are oomandanţi netrebnici 
şi neconscienţioşl, séu că e dénsa de

gradată şi nedisoiplinată. Casulü alü 
doilea insé, în împrejurările în oarl s’au 

datü luptele dela 1866, nu se póte 
admite.

Şi totü la Salnai, canonada între

prinsă de artileriă, décá n’a fostü de 

prisosü, putemü afirma, că a fostü esa- 

geratâ, séu şi mai bine: réu condusă. S’a 
ímpu$oatü din distanţe mari fără de nioi 

unü folosü, risipindu-se numai pulberea 

şi ghiulele ínzadarü. Când duşmanul în- 

cetézá aoţiunea şi se retrage, — încă în 

depărtări mari, — e óre tactioü, e óre 

naturalü, oa artileria ta sé continue fo- 
culü ou aoeeaşl intensitate, oa la ínoeputü, 

şi sé nu păstreze muniţiunea scumpă 

pentru ooasiunl mai proprii, mai neno- 

rooöse?
*

In descrierea luptelcrű dela König- 
grátz şi din împrejurimi autorulü „Amin

tirilor^ e de o extremă obiectivitate,

aşa că nici nu se póte stăpâni de a nu 

da espresiune deosebitei plăceri pentru 
unicultt hatírü oe i-s’a fácutü regimentu

lui séu Nr. 64, pornindu-lü pe drumulü de 

luptă în sunetele musicei marşului „Deş• 

téptate Române !u

„La aucfulü lui unü farmecü ne tre
cuse prin totü oorpulü. Pioiórele se miş- 
oau la soldaţi, ca cum n’ar avea nici o 
greutate pe ei. Ne mai însufleţiră pu- 
ţinO, mai alesü atunol, când soiam bine, 
că unde mergemü. Feţele îngălbinite de 
grijă, că ce ni-se va întempla şi câţi ne 
vomü íntóroe de unde ne duoemü, înce
pură a se mai ínrumeni“, cjice d-lü An- 
dreiaşfi.

Tóte-’sü bune şi frumóse, dór după 
tristele esperienţe ale trecutului, nu sciu, 
4éu, décá numai în schimbulü plăcerii de 

a au4i entusiastele note ale marşului 
nostru „Deşteptate Române“ ar mai fi 

în stare soldatulü románü sé se entusias- 

meze atátü de multü în lupta pentru a- 
pérarea patriei?...

Dér sé lăsămO emoţiunile la o parte 

şi sé vedemü, oe ne mai spune cartea 
d-lui Andreiaşft:

Purtărei unui loootenentü ungurö, 
ou numele Horvathy, îi dámü looulü în-
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desbaterei asupra posiţiei din budgetü 
referitóre la fondulü de disposiţiune, 

stânga a esprimatű neîncredere faţă de gu- 

vernű. in urma acésta e lucru firescü, că 

contele Kuenburg a repăşitfl diu oabi- 
netü. In dimin0ţa cŞilei de 28 Noemvre 

s’a lâţitG dintr’odată vestea, că olubulü 

polonilorü şi a íntorsö dintr’o dată man
taua; olubulü adecă a declarata, că va 

merge cu drépta, décá drópta va paota 
cu coatele Hohenwarfct, adecă Polonii 

cerö unü felö de triplă-aliauţă liberală- 

clericală-polonă, ér ou acésta crisa este 

resolvată. De aici se deduce că contelui 

Taaffe i s’a urltv de. Germani şi vró să i-e fe- 

ricescă şi fără de ei. Iu cercurile parla

mentare este lăţită faima, că Dumineca 

treoută oontele Taaffe a conferita lungü 

cu Hohen-wart, cu Iawor-*ki şi Eim, Ceha 

tinerö. Se crede, oă Tauffe voesce sé pac- 

teze cu Cehii tineri. Totü îa 28 n. dimi- 
nâţa a fosta o oouferenţâ, care are o 

deosebită importanţă. La conferinţa acésta 

au luata parte marii proprietari cehi, o 

parte a clubului polonö şi elementele 

mai moderate ale partidei Oehilora tineri 

ér dintre antisemiţi, Pattai. Mai intere

santa este îu lucru împrejurarea, oă în- 

su-şl ministrulü de finanţe, Dr. Steinbach, 

a stăruita multö, ca la oonferenţă să ia 

parte şi representanţi de-ai antisemi- 

ţilora.
*

„Pester Lloydu vorbinda despre pro

iectele de legi: libertatea religionară, 
recepţiunea judaicâ şi matricuiele ci?ile 
4ioe între altele: Din parte opoziţională 
se susţine, că la casa, când dieta va 

primi libertatea religionară, nu e de lipsă 
să se mai primóscá şi recepţiunea judaicâ, 

ér de altă parte se facă escepţiunî oon

tra matriculeloru civile. Recepţiunea ju 
daioă însă nu va fi de prisosa, nici ohiar 

în casulü, când s’ar primi libertatea reli
gionară generală, fiindcă la noi nu este 

privită libertatea religionară, oa în Ame
rica, oi ca una oare sé garanteze libe- 
rulü eserciţiu alö religiunei fiă-cărei asso- 

ciaţii religióse şi fiă-cărei secte, ori când 

s’a formata ea. E fórte mare deosebire 

între aoestă toleranţă şi între recepţiune, 

fiind-oă preoţii religiei reoepte se inves- 
tescü şi cu őre oarl privilegii, pe oarl 

preoţii sectelora nouă nu le au. Auto
nomia şi dreptulü de dotaţiune suntü 

eorrelaţiunl fórte remarcabile pentru re

ligiile recepte, şi prin urmare aceste drep

turi trebue garantate şi Evreilorü, pe 

când sectele noué nu potö reflecta la 
aceste drepturi. Ce privesce introducerea 

matriculei civile, guvernul ü doresce o ma- 
triculă generală pentru a cărei întrodu- 

oere va fixa terminulü de 1 Ianuarie 1896, 

ér pănă atunol se vorü aduce disposi- 

ţiunl transitorie.
*

ţ)iarula apponyista „Budapester Tag-

blatt“ vorbinda despre elie» tiszai st« 

din partida guvernamentală, scrie urmă- 

tórele: „Clica tiszaistă se luptă eu o ade
vărată desperare pentru esistenţa ei. Se 

petrecü în partida liberală scene aşa de 
violente, înoâta trebue 80 se oredă, că 

aoolo e lipsă de ori ce consideraţiune
— cătră sine însuşi. Cameă aoestă pre

siune produce şi oontrapresiune, este 

fórte naturalü şi clica tiszaistă îa órele 
din urmă a trebuită ső audă adevărula 

în aşa moda, după cum nu s’ă mai în- 
tomplatö în acesta ana diu urmă. Con

trarii clioei tiszaiste nu mai suferă nici 

una terorismü şi ei voesoö, că la casü 

dó jă Colomanü T'is’a nu va ţine în friu 
pe ómeuii séi, se esehidă din cluba pe 

turburători, deóreee chiar şi purtarea lora 

din parlamenta provocă cele mai furtu- 

nóse soene. Adversarii clioei tiszaiste 

sunta în maioritate. Pănă aoum 57 de 

deputaţi s’au deolaratü în scrisa solidara, 
mai multa de 20 şi-au manifestata pe 

oale telegrafică aprobarea lorü la re

centa declaraţiune. Iu jjurula contelui 
Iuliu Szapary se grup«ză 30—40 depu

taţi, aşa oă clica tiszaistă, oare numără 

de presentü celü multa 30 de membrii, 

oarl însă, decă vorü fi oonstrînşi să âsă, 

pota încă să se contopéscá. Purtarea 

clioei tiszaiste din cjilel® din urmă, a 
provocata cea mai mare neplăcere în 

partida guvernamentală şi astăzi mulţi 

deputaţi au deolaratü m parlamentă, oă 

pănă acum au mersa ou Tisza, dór oă 

de aiol încolo nu vora să mai scie ni- 

mioü de o domniă de olioă atâta de 
făţişă.u

*

piarele streine au răspândita svo- 

nulü, oă guvernul u română ar fi oomu- 

nicatü Porţei, că are de gânda a pre
tinde şi pentru vasele românescl tóté 

concesiunile, oarl s’ar tace vaselorü ru- 
sesol pentru trecerea prin. Diirdaiteie. 
După o sĉ re din BucurescI, acesta svonü 
e neîntemeiata; cabinetula româna n’a 

făcuta niol una pasü în acestă direoţiune. 

Se pare, că pănă aoum numai guvernula 

englesü a întrata în corespondenţă di

plomatică cu Porta asupra negocierilora 

ruso-turcescl pentru modificarea disposi- 

ţiunilora privitóre la trecerea prin Dar- 

danele. De altfeJa Porta nu e deocam
dată dispusă a împlini dorinţele cabine

tului din Peter^burg.

^Deschiderea camereloru române.
(Fine.)

Ia ministerula de domenii reforma 
şc61elora profesionale se impune oa o 

condiţiune a progresului pe calea eco
nomică, şi Ministerula Meu la acesta 
departamentâ va supune domniilor a- 

v6stre una proiecta, în oare se face o 
parte egală cerinţeiorfi teoriei şi ale

practicei. Totă ca eooâi'ţiune de pro
gresii »e presmiă reforma toomeli'k>rö 
agricola» Fără a vătăma libertate» ab

solută a ínvoeliloíü, ea v» oontrifemi a 

faoe mai intime raporturile de mmioă 
dintre marea şi mica proprietate, pe care 

este basat& în bună pirte averea şi pu

terea Statului. De uoö interesa mai mică- 

deşi fecunda în învăţăminte, este sta
tistica, căreia îi se va da, prim o orga- 

nis&re complectă, posibilitatea de a pune 
în evidenţă avântul n eoonomioö, ce a 

luata ţâra, arătâudu-ne tota-odată şi 

părţile acelea ale activităţei naţionale, 
care au nevoe de o energică îmb©ldire. 
Deşi s’a fáoufcü multa, rămâne înoă 

multa de> făcuta, — şi faptele trecutului 
j trebue să fis una îndemni) pentru toţi 

, de a spori activitatea presentuiui.

înmulţirea oăilora noaire forate a 
data unü avéutü puternica agriculturei 

şi industriei; şi sacrificiile, oe ţera a fă 
outü pentru înfiinţarea lorö suutü justi

ficate prin prosperitatea şi înflorirea lo 
oalităţilora, ce dâusele străbată. Nu mă 

índoesoö, că domniile-vóstre veţi acorda 

Guvernului meu tóté mijlo-oele de oarl 
se simte înoă nevoie pentru completa

rea reţelei de drumuri de ferö. Pentru 
ca toţi contribuabilii însă ső potă pro

fita din fiinţa căilora ferate, uuóátá lu

crare trebue complectată prin crearea 
unei reţele întinsă şi bine ohibzuite de 

şosele.. Lipsa acestora se resimte de 

ţ0ra întregă- Experienţa făcută íntr’unü 

pătrara de secola ni-a dovedita, oă rnij- 
lócele create de actuala lege a drumu- 

rilora sunta neindestulitóre pentru cons

trucţia lorü íntr’unü timpü scurta şi în 
moda trainica şi metodica. In acesta 

soopüí Ministrulü meu de lucrări publice 

va presinta Domniilora-vóstre, îa ac0stă 
sesiune, legea drumurilor^* Va aduce 

asemenea în desbaterea Domniilorfi-vóstre 
legea corpului tecuica şi a organisărei 

ministerului de luetărî publice, ambele 
menite a asigura buna şi repedea apli- 

caţiune a legei drumurilora şi a stator

nici basele diferitelorü serviciurl depen
dinţe de aoestü departameatü.

Ministrulü ©ultelorü şi instruicticnei 
publice va supune desbaterilarö Dom- 
niilorö-vóstre legile relative la învăţă- 
méutulü primarü, secundara şi sviperiorü. 
Aoeste legi vară aşecja pe base sănătose 

orescerea geueraţiilora viitóre şi vorü 

asigura astfelü mersulü înainte aia na- 
ţiunei.

Legea clerului mireanü şi a semina- 
riilorü va răspunde unei oererl aşa de 

desü exprimate şi va asigura biserioei 
române oondiţiunile necesari pentru îm

plinirea şi de aci înainte a înaltei şi 
sfintei sale misiuni.

Asemenea miuistrniü af&cerilorü stră

ine vă va presenta o lege de reorgani

zare a servioieiora sale.

Printre proiecte?» de legi, oe vé va 

preaenta mimstrulü meu: de răaboiu, oele 
mai de căpeteniiă suntü aoele destinat« 

a asjgura mijlóoele neoesare spre a reor* 
ganisa sistemula reangajărilora gradelorii 

inferiésre, în s<^pă de a forma uaö ea* 

dru tare d̂e sub-cfiţerl.
Odaită ibu re^rganisare1» cavaleriei, 

care se va efectua după aprobarea bűd-

i getului aoului viitura, putema 4i°®* 
jtóte elementele armatei nóbire au pri

mita o foraoă, oe va rémáné m®ltü timpö 

statornică, rămănendia numai a-le întări 

progresiva în fiă-oare anü, potrivita oa 

mijlóoele, d̂e cari vomü dispune.
Instrucţia armatei este pe o caledfc 

propăşire sigură; oonoeit^rările aauale 8» 
facă cu multă ordine şi regularitate, şi 

modulă cum contingenţei1® de reservă şi 

ómenni concediaţi răspundă la ckiámft* 

rile ce li-se facă, dovedfesce, oă senti* 

mentula datoriei cătră ţeră este adéncö. 

săputa în inimile osUşilorfl.

Ţera se póte ră4inm su încredere 
pe vitejâa lorü.

Domnüörw Senatori,

Domnilorü Deputaţi,.

Câcopula unei munci roditóre este> 

astă4l desohisü înaintea Domniilörü*
; vóstre. Tóté raoaurile activităţei naţio* 

nale reclamă de multü îmbunătăţiri me- 
|nite a da unü avénta şi mai puternicii 

; prosperităţei publioe, de care cu drepfcă 
ouvénta avema a ne ferici ou toţii. Adu
nările aotuale vor& contibua, sunt si

gura, în actuala sesiune, măreaţa luorare 

începută de densele şi împinsă aşa d» 

departe, mulţumită patriotismului lorü şi 

rîvnei neobosite ce au arătata pentru, 
; binele şi mărirea scumpei nósére ţări-,

Dumne4eu să bine-cuviateze lucră
rile Domniilorü-vósbre!

Carolă*

(tlrmeză iscăli torile mini^trilorü.)

SC îHILE pILEJ.
— 18- rs©), Noemvr&.

Din Bucovina. C-timü în „Graz. Buc.“ 
dela 14 (26>) Nov*: ţtoua nasoerii Emi
nenţei Sale I. P. S. Archiepiscopa şi 

Mitropolita Dr. Silvestru Mor ar iu-Andris- 

mei a fostü serbată eri in moda festivă 
în biserioa seminanaiă dm Cernăuţi. Dup& 

săvârşirea sf. iitur^ii, preoţiuiea, condusă 
de P. S. S>a Archimândri tulii Ciuueroo- 
viei, a felicitata pe Eminenţa Sa, la oe 

Eminenţa Sa li-a muiţumitu, dicéadü 
între alfele, oă spre a-şl pute oruţn să

nătatea, este necesarü si se înfiinţeze pos

tula unui Archiereu, care să-la p0tă sub

stitui în oele spirituale. Spre aoestü soopü 
Eminenţa Sa a alesü o comisiune da 

patru membri: oonsilierulü consist. D, 

cav. de Bejanü, prof. Euseb. PopovicI, 

archipresbiterul Ö. de Reus-Mirza şi pre-

téiu. Aoestü ofiţerâ, pusa îu fruntea unei 
jumătăţi de oompaniă, împreună ou d-lü 
sublocotenenta AndreiaşO, nu soie să 

întreprindă altceva la au4ula canonade- 

lora inimice, decâca să se pitulescă fru

muşele, ou câţiva din ómeuii săi, într’o 
casă dela oapétulü satului Masloved. Or- 

dinulü căpitanului companiei de a pă

răsi acea posiţiune, preoum şi disposiţiu- 

nile luate de camaradulü său sublooote- 

nenta pentru ducerea lui la îndeplinire, 
loootenentula Horvatby le desconsideră şi 

oontinuă a rémáné îu oasă întreţinânda 

d’acolo unü foca zadarnica, deóreee nici 

în drépta nici în stânga nu mai combă- 

tea nimeni.

„Camaradula meu loootenentula Hor- 
vathy — 4’06 d-lü Andreiaşa — în faţa 
acestei situa ţiunl care se părea,-oă nu-lü 
atinge de iooü, oela mai comoda luoru 
găsi atunol, să se aşe4e binişorft în una 
din camerile din casă şi de aoolo să nu 
mai ia^ă de locü afară. Pote tuna, pote 
fulgera, lui puţina îi păsa. Se află îu si
guranţă cu persona sa, de alţii nu se 
îngrijesoe. Aşa a judecatü, aşa a şi fă
cuta. Acolo a rémasü şi de acolo numai 
Prusienii l’au scosü afară“.

Şi într’alta locü:

nPe când locotenentuhl Hormihy se 
stabilise bine în casa, despre care am 
mai vorbita, ou gândula conceputa póue 
a nu mai ieşi de aoolo, de odată ne po- 
menimü cu cele d’întâi granate din partea 
inamicului îndreptate asupra oasei unde 
ne adăposteama. Una din granate lo- 
vesoe în zidulü casei făoânda o gaură 
mare în ela. Din causa sgomotului pro
dusa prin spargerea zidului, soldaţii diu 
interiorulü casai iesa afară. înăuntru ră
mână numai vr’o 14 cu ioootenebtula 
Horvathy. Ei nu se mişcă, stau ca ţin
tuiţi pe looü. Alte două granate, una 
după alta cnai treoa peste noi şi oada 
ou unü sgomota mare, Aoeste granate, 
după câtü am pututü judeca, veneau 
din partea bateriei inamice pe oare o 
gonisemù mai nainte diu posiţiunea ei. 
Yë4êndü eu, că puuctulü un lene aflamü, 
a devenita ţinta artileriei inamioe, fără 
a mai sta multa la soeotélà, dau pluto
nului meu ordinü de retragere, spre a 
ocupa o altă posiţiune ferită de bătaia 
artileriei, dupü cum îmi diota oea mai 
elementară regulă, să faoü acésta. De 
aoolo pleoă ou plutonulù meu odată şi 
cea mai mare parte diu soldaţii pluto
nului colegului meu Horvathy. Punân- 
du mă în marşO mai cu întréga jumă
tate din oompaniă. credeamü, că după 
mine va veni şi locoteneatulü Horvathy. 
In mijlooulü satului mai stau vr’o 10

minute. Locotenentnlü Horvathy nu vine. 
De aoi am conohisü, că elü n’are de 
gânda să se reîntoroă, oi preferă să se 
constitue prisonierü. Fiindü că în aoele 
momente, timpü de perdutü nu era, toc
mai pe când mai treoea pe d’asupra 
nóstrá înoă o granată de ale inamicului, 
mă punü defiüitivü în marşulfi de retra
gere. Iu acele momente, de cât să mă dau 
prisonier, preferam mai bine sé mor cu arma 
în mână. Iu pasü repede iesü din sato afară 
în cáoapü, dór abia am data ou ochii de 
cámpü liberü şi etă înaintea mea ceea oe 
numai bănuiama: pe tiraliorii inimicului 
întinşi pe totă linia mea de retragere. 
Linia mea de retragere fiindu-ml tâiată 
oauta în altă parte scăparea mea şi de 
aceea apucü pe una druma de câmpa 
îu dreapta mea. Drumula funda apărata 
în stânga de unü résvorü mare, am pu
tută să ajungă în vale, fără a fi vă4uta 
de tiraliorii iniuiioului. Ei stânda tota 
pe vârfula dealului, fără a ooborî în 
vale, mă putuiu depărta puţintt de ei.

„Pănă aiol lucrurile merseră bine, dér 
de aiol începe partea cea mai grea şi 
periculósá: Se trecü acum pe dinaintea 
lorü şi înoă între două foourl ale lorü şi 
ale nóstre din owlalalta dela ! Inălţânda
o rugă cătră Atotputernicula, ca să ne 
vie îu ajutora, oum dau în vale, apuca 
drumula spre Qsta, Tiraliorii vă4endu-ne, 
gl0nţele lorü să îudreptară spre noi.

Mergemu îu pasü repede pe dinaintea 
lorü, depărtaţi da ei ca vr’o 100 metri. 
In 10 minute, oâta dura perourgerea dis? 
tanţei de vr’o 500 metri, ocupată de ei, 
din cei vr’o 78 soldaţi ce aveamü cu 
mine, rămăsesema numai ou doi; ou uuü 
cáprarü şi unü soldatö. Toţi oeilalţl oă-. 
duse, parte morţi, parte răuiţl. Eu îu rê  
tragere aflându-mă la oódá, vedeamü cq» 
întristare cum cadü sărmanii mei soldaţi 
în drépta şi în stânga, fără a le putea 
da cela mai mioü ajutorü seu mângăere, 
sufletósoá. Vă4ându-mă numai cu doai, 
pui sabia în tecă, ’ml ridioü bine puU 
panele mantalei şi de aici íncepü sé-mí 
precipitezü paşii. Iu fine, după un,ö timpü 
óre-care, scapü din bătaia pusoilorü şi 
dándü îutr’o cotitură, soapa sánéiosü dia 
vederea inimicului, având a uumai man
taua găurită în vr’o oâte-va loouri. Am 
mulţâmita Atot-puterniouluij că m’a scă
pata şi din aoesta periooiaj ca diu multe 
altele mai nainte“.

Acum judece onoraţii oetitorl, oarl 
din aoeştl doi ofiţeri — loootenentultl 

Horvathy şi subloooteneutula Andreiaşd

— a manifestata virtutea militară? Uu- 
gurulü, seu Românuhl ? Şi când te gân» 

descl, oă celui d’intâiu i-s’a esprimatű 

yPrea înalta mulţumire a M. S. Impe* 

râtului
(Va urma.)
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fectulü M. Dracinohi, cari au sé facă o 

propunere de trei oandidaţî apţi pentru 
aoestă postă, oare propunere, împreună 

ou o cerere pentru înfiinţarea acestui 

poîtO, Eminenţa Sa o va aşterne sano- 

ţiauii preaînalte a M. S. împăratului.

—x—

t  Cardinalulü Lavigerie a muritü Vi
nerea trecută în Alger. Rolulü, pe oare 
aoestü prelatQ l’a juc»tă în opera împă- 

oărei biserioei catolice ou republioa frau- 

oesă, e prea bine ouuosoutü pentru oa sé 

mai fiă nevoiă a fi amintitö. Catolioii 

din Francia au pierdutü într’ânsulă unö 

puternică stílpü, şi catolioii peste totü 

pe unulü din prelaţii, pe oarl opinia pu- 

blioă îi desemnase printre viitorii candi
daţi la tronulü papalü. Guvernorulü Alge

riei oere ca să se faoă onoruri escepţio- 

nale rămăşiţeloră oardinalului Lavigerie. 

0 navă a statului îă  va transporta la 
Tunis.

—x—

Telegrafü in Câmpiâ. In Câmpiă se 
constrnesce o nouă liuiă telegrafică, oe 

va lega comuna Ormenişă pe de-o parte 

cu Reghinulü, ér de altă parte cu gara 

dela ŞermâşelO. Acestă liniă va fi încu- 
rândă terminată, şi după oum ni-sescrie, 

e speranţă, că cu prima Ianuarie se va 

pute preda comunicaţiunei. Se vorbesoe, 

că în curénd statulü va construi încă o li 

oiă telegrafică, oare va trece dela Şer- 

măşelă la Mooiu şi de-aoolo la Apahida. 
—x—

Podgoria Odobeştilorâ (România;. Re
colta vinurilorü îu acostă însemnată pod- 

goriă a fostü analü aceste fórte abun

dentă şi mai bună oa ori când. PreţulO 

la proprietarii mari a fostü dela 1.50 — 1.60 

lei decalitruiü. Suntü proprietari mari, 
cari au luatü o sută pănă la 200,000 lei 

pe recolta anului acestuia.

—x—

Venitele cáilorű ferate române în luna 
Ootomvre a. o. au fostü de 4,688.846 lei

50 bani, faţă cu 4,019,324 lei 48 bani. 

din aceeaşi periodă a anului trecutü.

—x—

Sántulü Sinodü alü României şi-a 
închisă sesiunea ordinară din anulü 

aoesta.

—x —

Patti-automat. Ce nu-ţl născooescO 
Americanii! Unü meeanicianü din New- 

York e ocupatü, — spunü fiarele ame

ricane,— cu confecţionarea unui auto

mata, eare să reproducă esaotü trăsătu

rile feţii celebrei Adelina Patti, şi în a- 

oelaşl timpü, priutr’unü ingeniosü meca- 

nismü, sé dea ilusia tuturorü atitudine- 

lorü şi gesturilorü divei. Unü fonografü 
putenaioü, în care va fi înregistrata re- 

pertoriulü ariilorü cântate de Patti, va 

reproduce vooea. O societate s’a consti- 

tuitü deja pentru esploatarea acestei ma

şini cu adevératü fin de siecle.
—x—

Desminţire. O telegramă din Madrid 
ne spune, că inoidentulü ce s’a întâm- 

platü oând ou visita oe a fácutü Regina- 
regentă la esposiţiune, a fostü denatu

rata de cjiare. dintre cari unele au vor- 

bitü chiar de unü atentatü. Totulü se 

reduce în realitate la faptulü, că pe când 

se fă'.-ea o esperienţă de tirü ouuuătună 
încărcata în alee, suita reginei a trecutü 

din nebăgare de semă înaintea tunului; 

o personă din suită a fostü rănită fórte 

uşoră la bărbie de câte-va grăunţe de 

prafü.
—x —

Conferenţa esploratorului Westmarck 
Ténérulö esploratorü alü Africei, şvedia- 

nulü Th. Westmarck, va ţinâ Vineri în

2 Deoemvre n. c. o conferenţă publioă 
îu sala şo0lei superióre evangelioe de fe

tite de aici. Tema acestei conferinţe este: 

,.15 luni între oanibalii dela ríulü Congo 
şi scandalele Stanley“. Programa acestei 

conferenţe e următorea: Călătoria din 
Banana la M’Suata. — Unü crocodilü 

sub patulü meu. — Scandalurile Stan 

ley. — Laopoldville. — O luntre răstur

nată de unühipopotamü.—Fluviulü Congo.

— Obiceiuri romantice. Datinele şi obi

ceiurile Canibaliloră în Bangala. — Cas 

tele indigenilorü. — Lucrările lorü. — 
Raporturile familiare.*— Posiţiuuea fe- 

meilorü libere şi a snlavilorü.—Podóba 

părului şi îmbrăcămintea Negrilorü. — 

Podobă faUă pentru capü. — Podóbele.

— Rriligiunea. ~ Răsboiulă. — Jertfe 
omenescl. — Oipeţurile canibalilorfi. — 

Unü cäpitanü, oare şi a mâncată sépte 
femei de ale sale. — Ceremoniile la în

mormântare. — Jooulü în jurulü oada- 

vrelorü. — Reíntóroerea. — Wissmann.
— Sclăvia în Africa. — Asupra oonfe- 

renţelora d-lui Westmark se pronunţă 

fórte favorabilă o parte mare a pressei 

eutopene. ţ)iarulă frannesü „Temps“ 4'cej 

oă ténérulü svedianü Westmark vorbesoe 
cu focü şi ou mare energiă. Totü aseme

nea se esprimă 4*arel® „Neue Freie 
Presse“, „Kolnisohe Ztg.“, „Diario de 

Barcelona“ „Wiener Tagblatt“, „Dres

dener Nachrichten“, „Figaro“, „Gaulois“ 

„Matiu“. Tóté aceste foi 4i°ö> téné
rulü esploratorü svedianü vorbesoe cu 
însufleţire şi cu mare vervă despre pe

trecerea sa printre Canibalii de lângă 

ríulü Congo.
- x  —

Societatea filarmonică dm looü, ou 
ajutorulü capelei orăşenescl, va arangia 

unü oiolu de concerte în sala „Hotelului 
oentralü.“ Programele vorü fi în tóté trei 

limbile. Bilete se potü cápéta la librăria

H. Zeidner, unde se primesoü şi însorierl 

ca membri ajutători ai societăţii pe lângă 

taxa de 2 fi. la anü şi preţulă pentru 

câte unü locü la cele 3 concerte anuale. 

Primulü ooucertü va fi în 7 Decemvre 

n. la 7 jum. óre séra. Programulü: 1.) 

Wagner: Vorspiel zu Parsifal; 2) Davi- 

doff: Concertü pentru Violoncello ou or
chestra (A moll) Ctdlo Felix Popper.

3.) Beethoren: VII Sinfonie, A dur. 4.) 
List: Rapsodiă maghiară (12.) Publicului 

iubitorü de musioă i-se atrage atenţiunea 

aşi cumpăra bilete de timpuriu.

—x—

Concertü Popper. Mâne, Joi în 1 De
cemvre n. o. distinsulü oelistü sollo d-lö 

Felix Popper va da unü oonoertü pe Vio

loncello. Arare ori se dă ooasiune pu
blicului nostru de a asculta pe unü vir- 

tuosü oelistü D. Popper, care este unü 
artistü escelentü pe aoestü instrumentü, 

şi afară de aoeea şi bunü profesorö, se va 

stabili pe mai multü timpü aiol ca solistă 

şi profesorö. Dénsulü este unü şoolarO 

alü lui David Popper, a concertată ca 
celistü în mei multe oraşe ale Germaniei, 

aşa în München, Dresda eto. şi dela 1 

Oct. n. c. a fostü angagiatü la orohestra 
esposiţiei musicale din Viena. D lö Pop

per în concertulü de Joi séra va fi acom- 
paűiatü de d-şora Frieda Schnell şi 

de d-lü profesorö Rudorf Lassel. Atra- 

gemü atenţiunea publicului asupra aces

tui concertü. Programa acestui concertü, 

ce se va da în sala oea mare a hotelu
lui Centralü Nr. I, este următorea: 1. 

„Sonata“ pentru Cello şi olavierü de Ru- 

binstein, d-lü Lassel şi d-lü Popper.

2. a) ̂ VergeblichesStändchen“ de Brahms;
b) „Erste Liebe“ de Lassel; c) „Wenn 

der Vogel“ de Helmund; d-şora Frieda 

Schnell. 3. Concert (o-moll) de Iules de 
Swert; d-lö Popper. 4. e.) „Frühlings

lied“ de Gounod, b) „Wohin“ de Sohu- 
bert, d-ş0ra Frieda Schnell. 5. „Air“ 

de Bach, b) „Mazurka“ de D. Popper,

c) „Nooturno“ de Chopin, d-lü Popper. 

Inceputulü la 7 jum. óre séra.

Serbii şi Ţarulu.
Membrii partidei radicale din 

Serbia au adresatu Ţarului o scri- 
s6re de următorulu cuprinsu:

„Majestate, stăpânitorulă tuturora 

Ruşilora !
„Cu espresiunea fidelităţii neînfrânte 

şi a alipirei, ne apropiămă de înaltulă 

nostru părinte, înaintea treptelora tro

nului tău împărătesoa, oa să depunema 

omagiile naţiunei serbescl şi a sălutărei 

sale.
„Istoria veouriloră adeveresce, că 

totdeuna naţiunea sârbâsoă a daţii măr-

turiă despre simpatia şi iubirea, ce o nu- 

tre8oe faţă de naţiunea soră ruséscá. Cu 

credinţa plantată de Dutnne4©u în ini

mile nóstre amö suferitü robiă şi apă

sare pănă oând Dumne4eu ni-a asoultatü 
rugăoiunea şi s’a arătată naţiunea rusescă, 

ca ună ângerü mântuitoră, oa să redea li

bertatea i'raţilorO săi Sârbi.
„înalte împărate şi dómne ! Părinţii 

Majestăţii Vóstre ni-au datü noué şi po 
pórelorü slave din Baloanl libertatea, şi 

când perioululü ameninţa libertatea nos

tră, naţiunea ruséseá îşi ridica totdéuna 

mâna ei întru apérarea nóstrá. Pentru 

acésta, pe naţiunea sêrbéscâ o Ugă de Rusia 

vecînica gratitudine şi alipire, şi este gata 

pentru ea, ca şi pentru patria ei, aşi jertfi 

viéfa.

„Aoéstá alipire frăţâsoă şi bunăvoinţa 

oe nu ni-s’a denegatü niol-odată, ne con

duce érá$I înaintea măritei feţe a Ma

jestăţii Vóstre, ca sé ne aperi 0răşl pa

tria de unü perioulü, ce se apropiă.

„înalte împărate şi dómne! Cunós- 
oeţl programulü partidei nóstre radioale. 

Iu trecutü noi amü fostü aoeia, cari 

ni-amü datü silinţa să mántuimü Sêrbia 

de sub aoea stăpânire, care se nisuia să 

nimicéscá alipirea nóstrá faţă de Rusia, 

ér pe noi s& ne împingă în tabêra Austro- 

Ungariei, care este inimica nostră, ca şi a 

Rusiei. Cu spriginulü influenta alü gu
vernului înaltului Ţară, amü emancipatü 

Sêrbia de ori oe influenţă străină şi atâtü 

in prcsentü, câtă şi în viitoră, nu vomă fi 

decâtă aderenţii şi servii Rusiei. Şi ca să 

fimü astfelü statorniol şi neschimbaţi, ne 

rugámü cu supunere de ïnaltulü spriginü 

alü Majestăţii Vóstre, oa să câştigămă 

oausa nóstrá.

„Lucrarea anticonstituţională a re

genţei, cum sciţi şi Majestatea Vóstrá, 

a rápitö partidei radicale puterea, fiind

că guvernulü nostru a statü înaintea co- 
rónei cu pretenţiunl drepte îa interesulü 

Sêrbiei.

„Regenţa a chiămatd la guvernü pe 

liberalii aderenţi ai politicei austriace. 

oarl şi în anii din urmă au agitatü mereu 
în oontra Rusiei nu numai pe regele 

Milanü, ci şi pe guvernulü liberalü-pro- 
gresistü alü aceluia. Acéstá domniă ar 

bitrară, a provocata în Serbia stări de 
compátimitü, fiind-oă poporulü ou senti

mente radioale nu voesce să se supună 

disposiţiunilorO ilegale ale guvernului li
beralo. Unü nou perioulü ameninţă Sêrbia, 

perioulü de care ea nu póte fi scăpată 

decátü printr’unü nou guvernü radicalö. 

Deci ne apropiàmü, ou cele mai adêncï 

omagii de Majestatea Vóstrá. binevoito- 
rulü naţiunei àêrbesoï, pentru spriginü pré 

înaltă, ca la nouèle alegeri sè eşimă noi 

victorioşi. Tot-odată asigurămO pe Majes

tatea Vostră, c ă pe lângă principiile puse 

ca ţîntă, nu vomü înceta nici odată a 
desvolta şi în ceilalţi fraţi slavi apăsaţi 

sentimentele de alipire faţă de naţiunea 

soră ruséscö.

„Belgradü, etc.

nBărbaţii conducetorl ai Parti

dei radicale sêrbescï.u

Scrisórea aoésta se ar
fi primit’o Ţarulu cu displăcere şi 
că ar fi înapoiat’o, pe calea am
basadei rusesci din Belgradu, nu- 
miţiloru conducetorî ai partidei 
radicale sêrbescï.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“

Avrigii, 27 Nov. n. 1892. 

f  Elena Cândea. piua de 10 (22) 
Novembre pentru Avrigü, ba potü 4*°® 

pentru íntregü protopopiatulü Avrigului, 

a fostü o 4i de doliu ; în aoea 4i amú 
petrecutü la oele eterne pe vrednica pro- 
topopésá Elena Cândea năso. Nicolae, 

soţia actualului protopresbiterü alü trao- 

tului Avrigului, a d-lui loanü Cândea. 

Mórtea nemilósá a smulsü din mijloeulü 

familiei şi alü nostru pe soumpa mamă 
alorü 5 oopilaşl minorenl, ín flórea vieţei, 

abia în etate de 31 ani.

Nu vomü vorbi aci de meritele re

gretatei defuncte, nu vomü vorbi de 

stima, de oare se buoură actualulü pro-

topopö rémasü in văduviă. Aoestea tót» 

s’au pututü vede în 4lua de înmormân
tare. La órele 9 a. m. s’a dusü cosciu- 

gnlü în biserică, unde s’a vé4utü nu mai 

puţinfi dn 30 preoţi români atátü gr. 

or., cátü şi gr. oat. precum şi evange- 

liol, oa celü din Avrigü şi ;Bradü şi re
formaţi, oa celü din Sacădate etc. Apoi 

vre-o 40 învăţători de diferite naţiona
lităţi, inteligenţă şi poporü din looü şi 

jurfi. Spaţiosa biserică din locü abia a 

pututü cuprinde a treia parte din pu- 

blioö, curtea biserioei era pliuă.

Proh^dulü l’a săvârşitfi 12 preoţi 

dintre cari amintescü numai pe M. O. 
D. Iuliu Danü, protopopű alü Făgăra

şului, M. O. D. Mateiu Voileanü, proto- 

presbitorü şi assescrü oonsistorialü ; Dr. 

Remus Roşoa, secretarü oonsistorialü in 
Sibiiu; loanü Mihu, preabiterü şi espe- 

ditorü consist, şi alţii. Cântările fune- 

brale le-a sâvârşitfl corulü oondusü de 

directorulü şcoiei din Avrigü, M. O. D. 

protopopö alü Făgăraşului Iuliu Danü a 

ţinută unü prea frumosü discursü fune- 
bralö, care a stors'̂  laoreml diu ochii 

tuturorü asistenţilorO.

Cortegiulü funebralö éra imposantü, 

publiculü ourgea din tóté părţile şi cor

tegiulü se mişca ínoetü, ín sunetulü clo- 

potelorü dela tóté bisericele şi a cape

lei, de musica instrumentală a conlocui- 
torilorü saşî, care la morméntü a ese- 

outatü şi o cântare corală de adio. Pe 

morméntulü defunctei n’a pusü nu mai 

puţinfi de 50 coróne. Dapă acestea pu

bliculü a fostü opritü în spaţiosele sale 

ale şcoiei române din locü, unde după 

obioeiulű nostru, s’a ţinutO pomana.

Dormi lioO, memă adevératá şi soţiă 
credinoiosă!

Unü participantü.

DIVERSE.
Cultulü morţiloră în Oceania. In

sul? rii acelorü ţări, cari nu suntü cunos

cuţi decátü de unü seoolü, au conservată 

în totü obiceiurile şi costumurile loră 
antice. Pentru ei mórtea este unü feno- 
menü neesplicatü, plină de teróre şi mis- 
terö. Ooeanioii nu soiu că, în momentulă 

în oare inima înceteză de a bate, vieţa 

animală se sfârşesce, şi suntü incapabili, 

ne-avéndü nid o noţiune ori oátü de abs

tractă, de a presupune, că o esistenţă 

diferită de aoeia ce ei au înaintea oohi- 

lorü, va fi urmarea acestei vieţi. Astfeltt 

ei nu íncetézS, de a îngriji morţii multă 

timpü după ce a sburatü sufletulü din- 

tr’ânşii, pănă când mirosulü cadaverică 
face sé fiă cu neputinţă traiulü împreună 

cu mortulö. Atunci ei îlă iau fără nici

o ceremonie şi’lO duoü în fundulă unei 

păduri, unde’iü acoperă cu frun4e şi 

uude rudele au grija de a’i aduce totă 

felülő de mâaoărl. Apoi oând oarnea a 

putre4ită şi nu rémáne decâtă scheletulă, 

culegü ósele şi le pună într’ună felă de 

pivniţă a oaseloră loră, şi în fiă-care 

dată când tribulü trebue să ia vre-o de- 
oisiune importantă, ei consultă misteriosă 

scheletulü; o magiă rudimentară îşi ia 

casna de a traduce răspunsurile oseloră. 

Nu este aotă ală vieţei acestoră sălba- 

tiol, pe oare ei sé nu’lü cre4ă influioţată 
de aceste schelete, cultulü cărora for» 

mâză totă religiunea.

Cela mai înalţii nrloiu (coşu) de 
pe oontinentulü Europei este oelă din 
Freiberg în Saxonia, oere are o înălţime 
de 140 metrii; apoi urmeză: celü din 
Port Dumder lângă Glasgow (138 metri), 
celă din Mechernich lângă Aachen (134), 
celă din St. Rollox lângă Glasgow (132.7) 
hpoi celü din Stoiberg lângă Aachen 
(122.15 metri).

Pentru întrebuinţarea vsternă. Durerile es- 
tremităţilorîi, suîerinţele de podagră şi reuma
tice precum şi inflamaţiunl de totü soiulü se 
delătură cu succesü prin întrebuinţarea Franz- 
branntweinului lm Moli. Preţuiţi unei sticle 90 
cr. Sé trimite în tóté cjilele cu rambursă poş
tală piin farmacistulü A. Moli c. şi r. furnisorü 
alü curţii imp., Viena. Tucblauben 9. In fară 
maciile şi băcăniile din provincia sé se cérá 
espres preparatulü lui Moll provédutü cu marca 
şi iscăLitura sa.

Proprietara Dr. Aurel Mureşiauu.

RSdâCÎOrU responsabila: Crregroriu Hlaloru*
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Gestreifte und karrirte 
Seidenstoffe, Ä “ "
— Merveilleux etc. — von 45 kr. biS
fl. 3.85 per IHeter üerfertbet roberts tinb ftüf* 

weife porto= un& 3oIIfret bte Seiden-Fa- 
brilt Cr. Henneberg (K. u. K. fjofltef.) 

Zürich. ItTuster umgefjeub. Briefe ioften 

JO fr. fjorto.

ftarsnlú ia bnrsa dia Viem
din 29 Noemvre st. n 18í>y

Renta de aurü 4u/n 1 ] 3 45
Renta de hârtiă 5°/„ 100 45 

Imprumutulü c&ilorü ferate ungare
aurü ...................................... 120.75

dto argintü - - - - - - -  100.75

Amortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostii ungare [prima emisune 

Âmortisarea datoriei căîlorâ ferata de 
ostii ungare [2-a emisiune] 

Amortisarea datoriei căilorâ. ferata de 
ostii ungare (8-a emisiune) 

Bonuri rurale-ungare - - •

Bonuri croato-slavone........................
Despăgubirea pentru dijma de vinii 

anguresefi 
Imprumutulâ cu premiulâ unguresefe 

Losuriie pentru regularea Tisei şi Se- 
gh elinului . . . .

Rea ta de hârtiă austriacă 

Renta de arginta austriacă - - - - 
Re a ta de aurii austriacă . .
LosurI din 1B60 
Acţiunile băncei austro-ungara 

Acţiunile băncei de credită auscr. 

Acţiunile băncei de credită ungar. 
Galben! împărătesei 
Napoleon-d'orî
Mărci luQ împ. germane • - - 
Londra 10 Uivres sterlinge

94.f0

96*0 
148 25

189 —
97 ÖÓ 
97.65 

11545 
143 50 
937.— 

864- 
31b.25 

.65 
9.56 

58.87 */, 

119.60

„ARDELEANA“,
M u ţ i  de credita şi fle economii ge acţii i i  Oreştie.

Nr. 146-1892. 964—20.

AVISTJ.
Institutulü de creditü şi de economii 

„  A l l ü E L  K A N A “ , societate pe acţii în 
Oreştie (Szászváros), Piaţa mare Nr. 2 şi 4 
în casele proprii, primesce depuneri spre 
fructificare sub următorele condiţiuni:

a ) Depuneri făcute la a cărora ridi
care nu se recere abdicere, cu 5%;

b) Depuneri făcute cu condiţiunea de 
a se anunţa ridicarea lorü, cu 572% şi

c) Depuneri făcute pe timpu mai în
delungaţii de cătră Biserici, şcole, corpora- 
ţiuni culturale ori cu altű scopu de binefa
cere, cu 6%

Depuneri, ridicări séu anunţări se potü 
efeptui şi prin poştă.

Qrëftie, la 1 Noemvre 1892.

Direcţiunea”.
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ABONAMENTE
îj
GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pa trei lu n i........................................... 3 fl. —
Pe şâse lnn î........................................... 6 fi. —

Pe unü a n ü ........................................... 12 fi.

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................... ....  10 fr.
Pe şâse l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unü anü................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Âustro-Ungaria:
Pe anu.................................................... 2 fl. —
Pe şese lun i................... ....  . . . .  I  fl. —
Pe trei lu n i........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate: 
Pe anu 8 franci.

Pe şese lu n i ........................................... 4 franci. 
Pe trei l u n i .................................. .2  franci. 

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
:XX*OOOOOOOOCXX)OOOOQOOOOOC?

Prafurile-Seidlitz aie im Moli
Veritabile numai, déca fiăcare cutia este prove^ntă cu marca 

de apérare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectulü de lecuire durabilă alü Prafurilorű-Seidlitz de A. Moll în contra greută- 
ţilortt celorü mai cerbicóse la stomachű şi pântece, în contra cárceilorü şi acrelei la 
stomachü, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficatü, congestiunei de sânge, haemor- 
hoidelorü şi a celorü mai diferite bólé femeescí a luatü acestü medicamentü de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii íncóce.— Preţulu unei cutii- 
originale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se voru, urmări pe cale judccátorésca.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
\/oi*î,f î l h î l l l  n i im o i  décá fiecare sticlă este provedutăcu marca de scutire 
VOI lldUIIU IlUlllal, şi cu plumbulú lui A. Moli.

Franzbranntwein-ulű şi sarea este forte bine cunoscută ca unü remediu poporalii 
cu deosebire prin trasü (frotatü) alină durerile de şoldină şi reumatismű şi a altorü 
urmări de récélá Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilic>)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate 
şi adulţi, asîgureză céstá apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din- 
ţiloră. Preţuiţi sticlei provăţlute cu marca de apérare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principala prin

Farmacistul! A. Moli, c. şl r. fmisorfl alt curţii imperiale Vlena, TncMauta 9.
Comande din provinciă se efectuézá jlilnicú prin rambursă poştală. W

La deposite se se ceră anumiţii preparatele provecţute cu iscălitura şi w 
marca de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşovâ : la d-nii farmacişti Férd. Jekelius, Victorű Roth, Fr. Kellsmen 
şi Ed. Kugler, precum şi la D. Eremia Nepoţii, J. L. &. A. Hesshaimer şi Jul. Hornung 
&, Teutsch.

804—36.
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^ L n t r e p r is e ' d e  p o m p e  f-u.ne'bre

E. Tutsek.
Brasovu, strada Porţii Ir . 4. Colţulu 

Ter gulii boitori«.
Recomandă od . pubiiort în caşuri da morte, aşedămentuU"! s8u 

de înmormântare bogat« asorent« îu cari tor.e obiectele, arat« sortele 
mai de re -d«, cât« şi cele mai fine, se pot« răpgta oa preţuri ieftiDe.

Comisione şi depoa de sicriuri de inet*lQ ce se poto închide 
hermetîcfi, diu prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor^ N ic r il ir i lo r ii de de
Mietalii şi d- lemnii de stejarii.

Depou de cununi peutru monumente şi pantiicl cu preţurile 
cele mai moderat?.

Re(resentauţ-i de monumente de marmură, c^ră funebre proprii 
cu 2 şi cu 4 oai, precum şi uufii carQ funebru venâtfi pentru copii, 
precum şi cioclii.

Comande între»! s»e esecută promptâ şi eftinfl, iau asupra ml şi 
tranporturl de morţi in strf-in&tate.

In fiue re'omaudQ şi biroulîi meu mijlocitorii proceciândQ cu cu- 
noscutaml soliditate.

La caşuri de morte a se adresa la

160,-4. E _  T U T S E K .
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Frideric Thoiss
lie^ătoru de cărţi şi lucrătorii de galanterii

în Braşovu,
Strada Orfanilorti Nr. 29 (Uliţa Scheiloru)

are onorea a încunosciinţ« pe on. publici?, c8 şl-a întocmit« astfelCi 

LEGĂTORIA  SA DE CĂRŢI, încât« va pute să esocute lucrul« 

prompt«, cu preţuri moderate şi îu timpul« cel« mai scurt«.
983,3—‘2.

■ € > © 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

A yîsH â-lorH abonaţi!

Bugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuiDei 

s& ^mefoiascâ a scrie pe cuponulil mandatului poştalii şi nomerii 

de pe făşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, s£ binevoiască a scrie adresa 

ămuritii şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

o o o o o o o o o o o o o o o
Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


